
Κυρίες και κύριοι σύνεδροι, 

 

Εκ μέρους του Πανεπιστημίου Αθηνών και της Ελληνικής Εταιρίας Ηθικής σας καλωσορίζω σε 
αυτήν τη Διεθνή Ημερίδα για τα δικαιώματα των ζώων, εκδήλωση που, καθ’ όσον γνωρίζω, για πρώτη 
φορά πραγματοποιείται στην χώρα μας. Η εν λόγω ημερίδα κοσμείται από την παρουσία ενός σύγχρονου 
φιλοσόφου που με την σκέψη του διαμορφώνει καθοριστικά το κίνημα για τα δικαιώματα των ζώων, 
αλλά και τον νεοπαγή κλάδο της Περιβαλλοντικής Ηθικής γενικότερα, του καθηγητή Tom Regan. 

 

Η διοργάνωση μιας τέτοιας ημερίδας δεν μπορεί παρά να έχει περισσότερους του ενός στόχους: ο 
ένας είναι να δείξει πως ο τόπος που γέννησε την φιλοσοφία δεν έπαψε να την υπηρετεί στις μέρες μας, 
ούτε και περιχαρακώθηκε αυτάρεσκα στις δάφνες του παρελθόντος, αυτές που δικαίως κοσμούν τις 
μορφές του Σωκράτη, του Πλάτωνος, του Αριστοτέλους και τόσων άλλων στοχαστών, πάνω στην σκέψη 
των οποίων θεμελιώθηκε αυτό που σήμερα αποκαλούμε φιλοσοφία του δυτικού κόσμου.  

 

Ένας άλλος στόχος, βεβαίως, είναι η ανάδειξη της πραγματικής φύσης της φιλοσοφίας. Στην 
χώρα μας, όπως και σε ολόκληρο τον κόσμο, από το δεύτερο ήμισυ της πρώτης μετά Χριστόν χιλιετίας 
και εντεύθεν επικρατεί η εντύπωση πως η φιλοσοφία αποτελεί ενασχόληση των ολίγων. Και εάν στον 
υπόλοιπο κόσμο η ψευδαίσθηση αυτή ήρθη κατά τον αιώνα που μας πέρασε, όταν πλέον ζητήθηκε από 
τους φιλοσόφους να λάβουν θέση και να διατυπώσουν απόψεις επί φλεγόντων κοινωνικών ζητημάτων, 
στην Ελλάδα δυστυχώς διατηρήθηκε ως τις μέρες μας. Ο μέσος συμπολίτης μας θεωρεί πως η φιλοσοφία 
απευθύνεται αποκλειστικά και μόνο σε μια κλειστή επαγγελματική κάστα, πως είναι προορισμένη να 
εγκαταβιεί σε σκοτεινές αίθουσες διδασκαλίας, ανήλιαγα σπουδαστήρια και αραχνιασμένες βιβλιοθήκες. 
Ο φιλόσοφος είναι ο περίεργος εκείνος κυρτός τύπος που περιφέρεται κλεισμένος στον εαυτό του, 
βασανίζοντας την σκέψη του με έννοιες που ουδέποτε δύναται να κατανοήσει ο απλός καθημερινός 
άνθρωπος. Όμως τα πράγματα δεν είναι διόλου έτσι. Η φιλοσοφία είναι μια γνήσια λαϊκή ενασχόληση, 
προορισμένη να μας συναρπάσει, να μας γοητεύσει και να αλλάξει τη ζωή μας. Η φιλοσοφία, άλλωστε, 
είναι η ίδια η ζωή μας, άπαξ και παράγεται από αυτήν, την εκφράζει και την καθορίζει.  

 

Αυτή η απλή αλήθεια αναδεικνύεται με πνευματικές εκδηλώσεις όπως αυτή στην οποία 
παρευρισκόμεθα, η θεματολογία της οποίας εντάσσεται στις πλέον προκεχωρημένες γραμμές της 
σύγχρονης διανόησης. Η διεξαγωγή τέτοιων συνεδρίων θεωρώ πως αναδεικνύει και παγιώνει κάτι που 
σήμερα αποτελεί τάση στο φιλοσοφικό γίγνεσθαι της χώρας μας: την ενασχόληση με σύγχρονα, 
πρακτικά, ζέοντα θέματα, αυτά που απασχολούν το ηθικό πρόσωπο στην καθημερινότητά του. Στο 
πλαίσιο όλων των παραπάνω, θεωρώ πως η ημερίδα αυτή αποτελεί μια μεγάλη ευκαιρία: μεγάλη 



ευκαιρία για τους ανθρώπους στη χώρα μας που αγαπούν την φιλοσοφία, μεγάλη ευκαιρία για την 
Περιβαλλοντική Ηθική και την ανάδειξή της στον τόπο που γέννησε την φιλοσοφία, μεγάλη ευκαιρία για 
το περιβαλλοντικό κίνημα, το οποίο χρειάζεται την επιστημονική τεκμηρίωση ώστε μην περιπίπτει στην 
αφέλεια ή στην γραφικότητα, μεγάλη ευκαιρία για τους νέους ανθρώπους, τόσο για εκείνους που 
υπηρετούν την φιλοσοφία, όσο και για εκείνους που επιθυμούν να υπηρετήσουν κάποιον υψηλό σκοπό, 
αλλά δεν έχουν ακόμη εντοπίσει κάποιον τόσο υψηλό, ώστε να αξίζει κανείς να τον υπηρετήσει. Εύχομαι 
η ημερίδα αυτή να τους ανοίξει νέους δρόμους, κάτι που οφείλω να ευχηθώ για όλους μας.  

 

Θεοδόσης Πελεγρίνης, 

Πρόεδρος του Τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής, Ψυχολογίας 

του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, 

Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρίας Ηθικής 

 

 

    

 


